
国际贸易与投资要闻

2018 年第 181 期 (总第 1184 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 9 月 19 日

目录

美国 24 日将对 2000 亿美元中国商品加征关税	1
美日欧商讨 WTO 改革方案, 将限制补贴特定产业	2
澳大利亚众议院全票批准 CPTPP	2
中新自贸协定升级谈判结束政府采购章节	3
巴基斯坦计划推动中巴经济走廊下一阶段发展	4



美国 24 日将对 2000 亿美元中国商品加征关税

美东时间 9 月 17 日，美国总统特朗普宣布，美国将从 9 月 24 日起对价值约 2000 亿美元的中国输美产品加征 10% 关税，并威胁如果美中无法达成缓解贸易紧张的协议，将从 2019 年起把关税税率提高到 25%。美国今年已对价值约 500 亿美元的中国商品加征关税，主要是钢铁和铝产品。加上这次的 2000 亿美元，美国对华新关税将覆盖大约一半的中国输美产品，其经济影响急剧增加。特朗普政府加征关税的动机是迫使北京方面达成符合美方预期的协议，缩减中国对美贸易顺差，并放弃美国企业多年来批评的强制技术转移等政策。然而，此举可能会增加美国消费者和那些仰仗中国进口产品来保持竞争力的美国企业的成本。为了减少关税对美国自身的负面影响，特朗普政府决定豁免最初关税清单上的某些产品，例如智能手表和蓝牙设备之类的消费电子产品。此外，特朗普政府一名高级别官员表示，制造、纺织和农业所用的化学品，以及自行车头盔、游戏围栏和儿童用高脚椅等安全产品也被从清单上移除。（《金融时报》/9 月 18 日）



美日欧商讨 WTO 改革方案, 将限制补贴特定产业

为了将倒向贸易保护主义的美国特朗普政府留在多边贸易的框架内, 强化 WTO 的功能成为当务之急。美日欧计划尽早向 WTO 的一般理事会等提交方案, 目前正展开协调。核心举措是对采取补贴制度优待本国特定产业的国家进行严格约束。美日欧将在预定 9 月 25 日在纽约召开的部长会议上展开讨论, 最早计划 2018 年秋季汇总建议。据悉, 美日欧正在讨论的是, 对于涉嫌通过违规补贴本国特定产业等扭曲公平竞争的国家, 将通过 WTO 的一般理事会和其他委员会要求其严格履行说明责任, 同时上诉到 WTO 时, 要求承担比通常更重的举证责任等。此外, WTO 根据知识产权制度、关税以外的贸易壁垒和争端解决等主题分别设立各种委员会, 但有些委员会每年只举行数次会议。今后将建议增加委员会的举行频度, 以期更容易讨论成员国感到不满的问题。(日经中文网/9 月 18 日)



澳大利亚众议院全票批准 CPTPP

9 月 17 日, 澳大利亚众议院全票批准“跨太平洋伙伴关系全面进展协定”(CPTPP)。该协定将提交澳大利亚参议院审议通过。澳大利亚贸易、旅游

与投资部长史蒂文·乔博发表讲话称，希望 CPTPP 吸引更多成员国参加，同时深信 CPTPP 的各重要伙伴将尽早受益于该协定。他认为，由 11 个成员国组成的该协定，将为澳大利亚出口商更加顺利地进入人口多达 5 亿人的市场提供便利条件，有助于 2030 年将澳大利亚国民收入增加至 156 亿美元。乔博还表示，除了牛肉和粮食等，CPTPP 还为网上购物和媒体数据管理等领域敞开大门。目前，CPTPP 成员国包括澳大利亚、文莱、加拿大、智利、日本、马来西亚、墨西哥、新西兰、秘鲁、新加坡和越南。目前，墨西哥、新加坡和日本已批准了该协定。预计，新西兰、秘鲁和加拿大将在年内批准该协定。（越通社/9 月 18 日）



中新自贸协定升级谈判结束政府采购章节

9 月 17 日，中国 - 新西兰自贸协定第五轮升级谈判结束了政府采购章节，取得积极进展。商务部称，在 9 月 10 日 ~ 9 月 13 日举行的第五轮升级谈判中，双方围绕技术性贸易壁垒、原产地规则、服务贸易、电子商务、环境、政府采购等议题展开深入磋商。中新自贸协定升级谈判于 2016 年 11 月正式启动，协定是中国同发达国家达成的第一个自由贸

易协定，双方于 2017 年 4 月启动首轮升级谈判。近年来，中国与新西兰贸易迅速增长。据官方数据，自 2008 年中新自由贸易协定实施以来，两国双边贸易年均增幅在 15% 以上，中国已成为新西兰第一大贸易伙伴和最大出口市场。分析人士认为，如果协定成功升级，将为中新两国经贸合作注入新的强劲动力，进一步巩固中新全面战略伙伴关系。（中新社 /9 月 18 日）



巴基斯坦计划推动中巴经济走廊下一阶段发展

巴基斯坦计划在 11 月初伊姆兰·汗总理访问中国期间，进一步推动中巴经济走廊进展。巴方将推动与中国签署下一阶段走廊发展的相关协议，为走廊下一步发展规划方向。巴计划发展部官员表示，内阁中巴经济走廊委员会日前讨论了总理 11 月初对中国访问的有关事宜。目前，中国政府已邀请巴总理出席中国国际进口博览会，届时巴基斯坦将以主宾国身份参加这一博览会。这将是巴基斯坦新任总理在首访沙特之后的第二次出访。计划部官员表示，在总理访问中国期间，将签署 300 兆瓦燃煤发电项目和社会经济发展计划等协议，更多的成果将在 10 月召开的中巴经济走廊联委会的各工作组会议上进

一步提出。根据官方资料，联委会将优先发展瓜达尔、特殊经济区和巴铁路主干道升级等项目，并重点研究社会民生等领域合作和第三方参与走廊问题。（驻巴基斯坦经商参处/9月17日）